Unidad 9

Medida y representacion de datos

Competencias de la unidad

 Utilizar la arroba y el quintal como unidades de medida de peso y realizar conversiones entre libras, arro-
bas y quintales para resolver problemas del entorno.

e Calcular el tiempo transcurrido, al ordenar y/o explicar diferentes actividades o eventos de la vida cotidia-
na.

e Construir e interpretar datos en tablas de doble entrada y en pictogramas para comunicar informacién
estadistica de su entorno.

Secuencia y alcance

4.°

Unidad 7: Aplicaci i . i
nica P Unidad 9..I}/|ed|da y Unidad 4: Grafica de linea
matematicas representacion de datos
* Unidades de medida de peso e Unidades no métricas e Gréaficas de lineas
¢ Unidades de medida de tiempo e Célculo del tiempo

¢ Tablas de doble entrada
e Pictogramas

Unidad 9: Moneda y gréfica de Unidad 9: Unidades de medida
barras en el sistema inglés

e Lecturay elaboracion de una

grafica de barras. * Medidas de peso



@ Plan de la unidad

Leccion Clase Titulo

150

1

Unidades no métricas

2

Calculo del tiempo

3

Tablas de doble
entrada

A

Pictogramas

1
2

Equivalencia entre arrobas y quintales
Suma de unidades de peso no métricas

Resta de unidades de peso no métricas

El tiempo transcurrido

Elaboracidén e interpretacién de tablas, parte 1

Elaboracién e interpretacion de tablas, parte 2

Interpretacién de pictogramas

Interpretacién de pictogramas que contienen figuras incompletas

Prueba de la unidad

Total de clases

+ Prueba de la unidad
+ Prueba de trimestre.
+ Prueba final



Puntos esenciales de cada leccidon

En segundo y tercer grado se aprendid sobre las unidades de peso como la libra y la onza, en esta leccién
se aprende sobre unidades de peso mayores que la libra, las cuales son la arroba y el quintal, ademas de
las equivalencias que existen entre ellas, es importante reconocer la abreviatura de cada una y asociar las
operaciones de suma y resta con pesos de igual unidad de medida. Por otro lado, en tercer grado se aprendid a
escribir en un mismo PO operaciones de suma y resta con dos unidades de longitud, este conocimiento se debe
aplicar para escribir el PO como suma o resta de pesos expresados en quintales, arrobas y/o libras.

Es importante verificar el trabajo de los estudiantes al momento de realizar sumas llevando, pues en este caso
se lleva cuando se suman libras y el resultado es mayor que 25, al sumar arrobas si el resultado es mayor que 5,
ademas, el proceso de prestar se asocia a las equivalencias entre las unidades.

En esta leccidon se aborda la forma de encontrar la cantidad de dias entre dos fechas del mismo mes y también
se hace la conversion de dias a semanas por medio de la divisidn, en la cual se establece que el dividendo es
el total de dias, el divisor es 7 pues una semana tiene 7 dias, el cociente representa las semanas completas
y el residuo los dias sobrantes.

En grados anteriores se han trabajado tablas de frecuencia en las que se agrupa informacién del mismo tipo,
en esta leccion se pretende a partir de dos o tres tablas de frecuencia con el mismo tipo de datos, construir
una tabla de doble entrada en la cual es mas facil interpretar la informacion y realizar comparaciones.

En tercer grado se ha trabajado con graficas de barras, con base a la interpretacién de dichas graficas se
espera que se interpreten pictogramas, los cuales se utilizan para representar cantidades muy grandes por
medio de figuras alusivas a los datos que se estan representando.

Es esencial enfatizar que cada figura representa el mismo valor, el cual se indica abajo del pictograma, y en
el caso de que la figura esté incompleta se indica sobre ella el valor que representa, o se considera la porcién
gue se ha tomado de la figura, por ejemplo si la figura representa 100 y solo se toma la mitad, entonces la
figura incompleta representa 50.



LeCCién ﬂ Unidades no métricas

¢En qué situaciones de tu vida utilizas las libras?

1 A
Anal!za..l. ..................................................... L Para pesar objetos que contengan |
a. ¢Cudl es el peso de cada objeto? pocas libras, puede utilizarse una
b. ¢Cuantas veces se tiene el peso del saco con arroz en comparacién | balanza.

al peso del saco con azucar?

Sin embargo para objetos con mas
de 25 libras, se utilizan las basculas.

100 Ib Estas son capaces de soportar un
— gran peso.

N \‘ J

Beatriz b. //100 Ib\
azlcar ' '

25 lb— . 100+25=4
arroz :

[ [ | 25 libras caben 4 veces en 100 libras.
0 1 R: 4 veces

9 Comprende
Para representar pesos mayores a 1 |b, se utilizan unidades 9 2
como laarrobay el quintal, 1 arroba equivale a 25 Ib y se abrevia 0\1@ @
1@; esdecir,r1 @=251b - -

Ademas, 1 quintal equivale a 100 Ib y se abrevia 1 qq; es decir, }/ }/
l@/) 1@

19gq=4 @ =1001b ,

R

Q
Q

R

ReSURIVE .o
1.Si1 @ esigual a 25 Ib, écudntas libras contienen 3 @7
PO:25x3 R:751b
2. En medio quintal:
a. ¢Cuantas libras hay? Un quintal tiene 100 Ib, en medio quintal hay la mitad de 100 que es 50 Ib.

b. ¢Cuantas arrobas hay? Un quintal tiene 4 @, en medio quintal hay la mitad de 4 que es 2 @.

3. Menciona una situacién de la vida cotidiana donde sea necesario el uso de la arroba y otra del quintal.
Ejemplo para comprar granos basicos, frijol, maiz, azlcar, etc. El quintal también se usa
182 para el peso de algunos animales.



Indicador de logro:

1.1 Realiza conversiones de pesos, de arrobas a quintales y viceversa, de libras a arrobas y viceversa, y de
libras a quintales y viceversa.

Proposito: Introducir dos nuevas medidas de pesos: la arroba y el quintal, como una necesidad para es-
tablecer pesos mayores de 25 Ib, para ello se asocian con la libra, que es una medida de peso trabajada
desde segundo grado. Y.

Puntos importantes:

En 0 se espera que los estudiantes respondan que al momento de comprar arroz, frijoles, queso, etc.
Asignar tiempo para que se trabaje la seccién 0, se espera que los estudiantes determinen el peso en
la balanza y las basculas, ademds, que en 100 Ib se tienen 4 veces 25 Ib; es decir, el peso del azlcar es 4
veces el peso del arroz. Luego comparar sus soluciones con la propuesta en el Libro de texto, en la cual se
presenta con la grafica de cinta pues es una comparacion entre dos cantidades.

En la seccidn 9 se establecen las dos unidades de medida con relacién a la libra, es importante recono-
cer que si hay 25 Ib se expresa como 1 @, ademas, al tener mds de 25 |b se expresa el peso con arrobas y
libras, de igual forma con el quintal, el cual equivale a 100 Ib, si se tienen mas de 100 Ib y menos de 125 |b
se expresa el peso como quintales y libras, si el peso es mayor a 125 |b se expresa como quintales, arrobas
y libras. Posteriormente indicar que trabajen la seccion Resuelve en el LT, si los estudiantes tienen dificulta-
des sugerir que revisen la seccidn 9 Y.

Solucioén de problemas:

1. Se tienen 3 @, como cada arroba equivale a 25 Ib, entonces se plantea el PO: 25 x 3 y R: 75 Ib.

2a. Primero hay que recordar que un quintal tiene 100 Ib, luego asociar que medio quintal indica la mitad,
asi que se busca la mitad de 100 |Ib que es 50 |b.

2b. Primero hay que recordar que un quintal tiene 4 @ y en medio quintal hay la mitad de 4 @ que es 2 @.
Es importante verificar que se coloque la unidad de peso en la respuesta.

(7 N\
/Fecha: Clase: 1.1 A
a. ¢Cual es el peso de cada objeto? @ a. Se tiene 1 Ib de maiz, 25 Ib de arroz y
b. ¢ Cuantas veces se tiene el peso del saco con arroz 100 Ib de azucar.
en comparacion al peso del saco con azucar? b.100+25=4
25 libras caben 4 veces en 100 libras.
R: 4 veces

(R) 1.En3@ hay751b.

&

11lb 251b 100 Ib

Tarea: Pagina 182 )
)
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Leccion

Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

a. Rosita vende tortillas. Si la semana pasada utilizé 1 @ 14 Ib de maiz y esta semana 2 @ 4 Ib,
o écuanto maiz utilizé en total?
b. Una tienda vendié la semana pasada 3 @ 14 Ib de maiz y esta semana 1 @ 15 Ib, écuanto maiz vendié

en total?

S MG ONG e
a.PO:1@141b+2@41b ——

ﬁ Sumo las cantidades que tienen la misma 1@14b+2@4lb=3@181Ib

< unidad de medida.
Mario
9 R:3@181b
b.PO:3@14lb+1@ 15 1b
Sumo las cantidades que tienen la misma 251b=1@, entonces29lb=1@ 4 b
unidad de medida.
—L— { 4@29b=5@41b
3@14lb+1@15lb=4@ 291b
R:5@41b

Comprende
Para sumar unidades de peso no métricas, se suman las que tienen la misma unidad de medida.
Se puede reducir el total, aplicando equivalencias entre lb, @ y qq.

Ejemplo: ‘
1@=251b fe))
5991 @+3992 @G Ib=8qq3 @G Ib) \
L : 1qq=4@=1001Ib E:
2
=
>
RESUCIVE. ... oo
1. Realiza la operacidn que se indica y reduce unidades cuando sea posible.
2.2@10lb+1@91b b.3qq1@+2qq2 @ c.1@18b+1@ 121b
3@191b 593 @ 3@51b

2. Resuelve y escribe tu respuesta utilizando arrobas y quintales.

a. En la tienda de Ignacio venden muchos productos basicos. La semana pasada vendié 4 @ de azucary
esta semana vendié 1 @, é¢cuanta azucar vendio en total?

PO:d@+1 @ R:5@
b. Don Mario salié a cortar café dos sabados en este mes. Un sabado corté 1 qq 10 Ib y el siguiente
sabado corté 2 @ 15 |b, écudnto café corté durante los dos sdbados?

PO:19gq10lb+2 @ 15Ibes1qgq2 @ 25 Ib, se convierten las librasen 1 @ R:1gqq3 @
x

Efectla la siguiente operacidn reduciendo unidades: 2 @ 16lb+2 @ 11 Ib

4 @27 Ibperoen27lbhayl1 @y 2lbentonceshay5 @ 2 lb peroen5 @ hay 1qq 1 @; por lo tanto, se
tieneque2 @ 16lb+2 @ 11lb=1qql @ 21b
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Indicador de logro:

1.2 Suma pesos en arrobas y libras o arrobas y quintales, sin llevar y llevando.

Proposito: Deducir que para sumar solo se suman cantidades con la misma unidad de peso, libras con
libras, arrobas con arrobas, y quintales con quintales; para ello se asocia con la suma de nimeros naturales
en la que se suman cantidades con el mismo valor posicional, de igual forma se realiza el proceso de llevar;
L para ello hay que tener presentes las equivalencias entre cada una de las unidades de peso. Y.

Puntos importantes:

Recuerde asignar tiempo para que planteen el PO en la seccion o posteriormente en plenaria verificar

gue todos lo tengan correctamente, es necesario enfatizar en que se coloquen las unidades de peso corres-

pondientes a cada cantidad, para evitar errores al momento de operar.

Para resolver cada PO puede dar como pista que observen las unidades de peso de cada cantidad, y que

sumen cantidades con la misma unidad. Luego que revisen la seccién 9 en la que se espera:

1. Que los estudiantes reconozcan que se suman cantidades con la misma unidad de peso, libras con libras
y arrobas con arrobas.

2. Como la suma de las libras es 29 se convierte a arrobas, como1 @ =25lben291bhay 1 @ 4 Ib, por lo
que se agrega 1 al resultado de la suma de las arrobas.

En 9 se debe explicar que también se pueden tener PO con quintales, y en este caso si la suma de las

arrobas es mayor que 5 se convierte en quintales y arrobas, pues 1 qq =4 @ y se agrega 1 qq a la suma

de los quintales, este es el proceso de llevar en la suma con unidades de peso, que se hace con base a las

equivalencias entre unidades.

N y,
Solucioén de problemas:
a. b. C.
2@10lb+1@91b=3@19lb 3qql1@ +2qq2@=5qq3@ 1@18lb+1@12lb=2@301Ib
R:3@191b R:5qq3 @ 30lb=1@ 51b, se lleva a las arrobas

R:3@51Ib

(7 N\

Fecha: Clase: 1.2 A
a. Rosita vende tortillas. Si la semana pasada utilizé b.PO:3 @ 14lb+1 @ 151b

1 @ 14 Ib de maizy estasemana 2 @ 4 |b, é{cuanto
maiz utilizé en total?

b. Una tienda vendié la semana pasada 3 @ 14 Ib de
maiz y esta semana 1 @ 15 Ib, ¢cuanto maiz ven-
dié en total?

l—l—l
3@141b+1@15lb=4@291b

25Ib=1 @, entonces29lb=1@ 4 lb

(S apo:1@14b+2@41b R:5@4 b
— ] ®a.2@10|b+1@9|b=3@19|b
1@14b+2@4lb=3@181b R:3@ 19 Ib
R:3@ 181Ib

Tarea: Pagina 183
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Leccion

Analiza .............................................................................................................................................................................................................................................

0 a. Este mes, Rosita comprd 2 qq 3 @ de maiz para la venta de las tortillas; si utilizd 1 qq 1 @, écudnto
maiz le sobré?

b. Si durante el mes de mayo, compré 4 qq 2 @ de maiz y utilizé 1 qq 3 @, é¢cudnto maiz le sobré en ese

mes?
T TS 1 T
a.P0:2qq3@-1qqy1@ ] v -
Resto las cantidades que tienen la 2993 @-19qql1@=1qq2@ \0,%

L |

misma unidad de medida. I

R:19q2 @

b.PO:4qq2@-1qq3 @ Efectuo la resta.

Resto las cantidades que tienen la
misma unidad de medida.

—— :
36 @—-1qq3 @=2qq3 @

49q2@-1qq3 @ R:2qq3 @
L
314 @
Como no puedo restar 3 @ de \/ v+

2 @, convierto4qq2 @en3qq6 @ 4992 @=30qq6 @

9 Comprende

Para restar unidades de peso no métricas, se restan las que tienen la misma unidad de medida.
Cuando no se puede restar, se presta de la unidad mayor aplicando equivalencias entre |lb, @ y qq.
Ejemplo:

— V 1@=251b
59d3@20lb-2@5Ib=5qd1@ 15 Ib 1qq=4@ =100 b

3 T 1
1. Realiza la operacién que se indica, convirtiendo unidades cuando sea necesario.
a.59g92@-3qql @ b.3@24lb-2@ 151b c.6ggl@-4qq2 @
2gql @ 1@91b lgq3 @
2. Resuelve y escribe tu respuesta utilizando arrobas y quintales.
a. Un automovil que tiene capacidad para transportar 3 qq 3@ de cereales, lleva una cargade 1 qq 2 @.
¢Cuanto peso mas puede llevar?
PO:3gq3@-1qq2 @ R:2qgl@
b. La panaderia Don Beto utiliza cada mafana 1 qq 3@ de harina para elaborar pan francés. Si este
dia compré 2 qq 1 @ de harina, écuanto le sobré?
PO:2gql@-1qq3 @ R:2 @
X
Efectua la siguiente operacion aplicando equivalencias entre unidades: 8qq2 @ 7lb—-4qq3 @ 21 1b

Primero se presta 1 @ (25 Ib) pues a 7 Ib no se le pueden quitar 211b,8qq1 @ 32lb—-4qq3 @ 211b
De 1 @ no se pueden prestar 3 @ entoncesse prestalqq (4 @), 7995 @ 321lb-4qgg3 @ 211b
184 R:3gq2@ 111b



Indicador de logro:

1.3 Resta de pesos en arrobas y libras o arrobas y quintales, sin prestar y prestando.

Proposito: Establecer los pasos para efectuar restas de pesos dados con dos o mas unidades, aplicando las
Y equivalencias entre las unidades para prestar cuando sea necesario. Y.

Puntos importantes:
Con base a la clase 1.2 en la que se trabajé con sumas se espera que los estudiantes en 0:
1. Planteen el PO como resta escribiendo la unidad de peso de cada cantidad.
2. Resolver el PO restando cantidades con la misma unidad de peso, arrobas con arrobas y quintales con
quintales.
3. Convertir 1 qq en 4 @ para restar en b.; es decir, realizar el proceso de prestar.
4. Escribir las unidades de peso en la respuesta.
En Q se debe explicar que también se pueden tener PO con libras, y se puede prestar 1 @ a las libras, para
ello hay que recordar que 1 @ = 25 Ib.
Es necesario recordar las equivalencias entre las unidades de peso para realizar el proceso de prestar, este
trabajo debe ser verificado para garantizar la comprension del tema.
Y Indicar que en la siguiente clase traigan un calendario o la hoja del mes de junio. Y.

Solucién de problemas:
1a. 1b. 1lc.
[ [ [

RS Y 1 v ] Y
5092@-39q1@=2qq1l@ 3@241b-2@15b=1@9lb 6qql@-4qq2@=1qq3 @
aq aq qq @ @ @ aq aq qq

|
R:2qql @ R:1@91Ib Se presta 1 qq (4 @), entonces
69q1@=509q5 @, luego
2a. 2b. — =
3qq3@-1qq2 @ g 1@ 2q91@-1qq3 @ g 3@ P 4qq2@Rigg§g
qaq —1d4q =<(qq aq —1Q9 =0qq :
|—|, |—|,
R:2gql @ Se presta 1 qq (4 @), entonces2qql@=1qq5 @,
luegolqg5@-1qq3@=2@ R:2@
= )
Fecha: Clase: 1.3
a. Este mes, Rosita comprod 2 qq 3 @ de maiz para b.PO:4qq2@-1qq3 @
la venjca de las ’fortlllas; siutilizd 1 qq 1 @, écuan- Como a 2 .@ no se le 49q2@-1qq3 @
to maiz le sobro? pueden quitar 3 @, se
b. Si durante el mes de mayo, compré 4 qq 2 @ de presta de los quintales.
maiz y utilizé 1 qq 3 @, ¢cuanto maiz le sobrd en Luego se resta.
ese mes? |
1 v
(S) a.Po:2qu3@-1qq1@ 3906@-1qq3@=2qq3 @
2 3@-1 1@ ?l 2@ neaase
qaq —1qq =1lqq
— f (R) 2.5q92@-3qa1@=2qq1@
R:lqq2 @
Tarea: Pagina 184
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9
LeCCién /_)» Calculo del tiempo

Analiza

Martin estéd emocionado porque le hardn una fiesta de C Junio 2020 C
cumpleaﬁos el 21 dejunio. Domingo| Lunes | Martes |Mie Jueves | Viernes | Sabado
Si es 4 de junio: 1.2 3 @ 5 6
a. ¢Cuantos dias faltan para la fiesta? 7.8 9 /10 11 12 13
b. ¢ Cuantas semanas completas hay entre esos dias? 14 /1516 17 18 19 20
@1 22 23 24 25|26 27
28 129 30
S OIUCIONG e
a. Encuentro los dias que hay entre el 4 y el 21, restando. C

Junio 2020 C

d‘.i. PO:21—-4=17 12 3 (@))5 6)
) fechaﬁnaI_J L_fechainicial 7189 /10 11 12 13

Antonio 14 15 16 17|18/ 19 20/
R: 17 dias (@1) 22 23 24]25]26] 27
28 29 30

Si cuento los dias, también encuentro la misma respuesta.

SR RN N SN L NN

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 16 17
Por lo tanto, faltan 17 dias para el cumpleafios de Martin. R: 17 dias.
b. Para saber cuantas semanas completas hay 17 7
entre el 4 y el 21 de junio, divido el nimero 14 2
de dias entre 7, porque 1 semana tiene 7 dias 3
dias. sobrantes ) A semanas completas
R: 2 semanas completas. Asi, del 4 al 21 de junio hay 2 semanas y 3 dias.
Comprende

Para saber cuantos dias han transcurrido entre dos fechas, a la fecha final se le resta la fecha inicial.
Para saber cuantas semanas hay, divido el nimero de dias entre 7, el cociente es el nUmero de semanasy
el residuo es el numero de dias sobrantes.

RESUCIVE ...
Observa los calendarios, calcula los dias y semanas completas que hay entre las fechas marcadas.
a. b. c.
C Abril 2020 C C Diciembre2020 C C Octubre 2020 C
Domingo| Lunes Martes |Mié Jueves | Viernes | Sabado Domingo| Lunes | Martes Mié Jueves | Viernes | Sabado Domingo| Lunes Martes |Mié Jueves | Viernes | Sabado
@ 2 3 4 1(@) 34 5 12 3
5 6 7/(®) 9 10 11 6 7 8|9 10 11]12 4|5 6 (D 8 9 10

12|13 |14 15|16 17 18 13 /14 /15 16|17 18 |19 1112 13|14 |15 |16 |17
191202122 23|24 |25 20 121 22 23 24|25 26 18 119 20|21 /22|23 |24
26 2728|2930 27 28 29 30 B1) 25 26|27 28 29 30 31
7 dias - 1 semana 29 dias - 4 semanas y 1 dia 24 dias - 3 semanas y 3 dias
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Indicador de logro:

2.1 Determina los dias y/o semanas completas que han transcurridos entre dos fechas correspondientes al
mismo mes.

Proposito: Establecer los dias transcurridos entre dos fechas dadas, esto se puede realizar por medio del
conteo o resta, y encontrar las semanas completas por medio de la divisién considerando una semana
completa de 7 dias, para ello se asocia la cantidad de veces que se tiene 7 en el total de dias transcurridos.

_ /

Puntos importantes:

Asignar tiempo para que los estudiantes resuelvan la seccién 0 utilizando el calendario que se solicitd en

la clase anterior, en caso contrario utilizando el LT, posteriormente socializar las soluciones enfatizando en:

1. La cantidad de dias se puede encontrar contando, tomando como punto de partida el dia 4 de junio.

2. La cantidad de dias también se puede calcular por medio de una resta, de la fecha final menos la fecha
inicial.

3. Una semana tiene 7 dias, entonces se encuentra cuantas veces se tiene 7 (1 semana) en el total de dias
(17), para ello se hace una division reconociendo que el total de dias es el dividendo y 7 es el divisor,
pues representa los dias que hay en una semana, ademas, el cociente indica las semanas completas y el
residuo los dias restantes.

Al tener el calendario los estudiantes pueden calcular los dias y semanas completas facilmente sin necesi-

dad de hacer divisiones. A los estudiantes que terminen antes puede solicitarles que calculen las semanas

Y y dias que hay entre dos fechas de diferentes meses, por ejemplo, del 2 de junio al 23 de julio. Y.

Solucion de problemas:

o PO:8-1=7 R: 7 dias Io'PO:31—2=29 C'PO:31—7=24
fecha ﬁnal\/‘ \/fecha inicial R: 29 dias R: 24 dias
i 7 7 29 7 24 7
dias |— semanas
sobrantes 7 1 completas 28 4 21 3
R: 1 semana. R: 4 semanasy 1 dia. R: 3 semanasy 3 dias.
- )
Fecha: Clase: 2.1
La fiesta de Martin es el 21 de junio. ® a.PO:8-1=7
Si es 4 de junio: No es necesario
a.¢Cuantos dias faltan para la fiesta? hacer la division.
b.éCuantas semanas completas hay entre esos R: 1 semana completa.
dias?
(S) a.Po:21-4=17
b. 17 7
14 2
dias 3 L semanas completas
sobrantes
Asi, del 4 al 21 de junio hay 2 semanas y 3 dias.
R: 2 semanas completas. Tarea: Pagina 185
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LeCCién 9 } Tablas de doble entrada

Analiza ................................................................................................................................................................................................................................................

Susana recolecto la siguiente informacion sobre el pasatiempo favorito de los estudiantes de 4.° grado
de las secciones Ay B de su escuela.

o | ™ m ~
%!'—i g ?i - @al> o ‘:a

Pasatiempo favorito de 4.° A Pasatiempo favorito de 4.° B
Pasatiempo Estudiantes Pasatiempo Estudiantes
ver television 9 ver televisién 8
leer 6 leer 4
jugar 7 jugar 5
practicar deportes 3 practicar deportes 9
total 25 total 26

Con la informacion recolectada:
a. Elabora una sola tabla con toda la informacién.
b. Encuentra cual es el pasatiempo favorito del total de estudiantes.
c. Compara los totales y encuentra si a los estudiantes de 4.° grado les gusta mas leer o jugar.

S O UCIONA e
a. Elaboro la tabla.
@ Pasatiempo favorito de los estudiantes de 4.° grado
k?; Pasatiempo seccion A B Total
Julia ver television 9 8 17

leer 6 4 10
jugar 7 5 12
practicar deportes 3 9 12
total 25 26 51

b. R: El pasatiempo favorito es ver televisién porque el total de estudiantes (17) es mayor.

c. Comparo los totales y encuentro cual les gusta mas. 51 es el total de
leer a 10 estudiantes estudiantes de 4.°
jugar a 12 estudiantes R: Les gusta mas jugar. grado.

%

[
$ K
Comprende
Una tabla que contiene informacién que relaciona dos aspectos de interés como el pasatiempo
favorito y el nUmero de alumnos en cada seccién de cuarto grado, se llama tabla de doble entrada.
Elaborar una tabla con la informacién resumida facilita la comparacidon de datos y la interpretacién

del total.
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Resuelve ......

9 Las siguientes tablas contienen informacién sobre el deporte favorito de los estudiantes de 5.° grado.

Deporte favorito de 5.° A

Deporte Estudiantes
fuatbol 8
basquetbol 11
natacion 4
atletismo 5
ajedrez 2
total 30

Observa las tablas y luego:
a. Elabora una sola tabla con toda la informacion.

e Estudiantes| gop
fatbol 8
basquetbol 11
natacion 4
atletismo 5
ajedrez

total 30

Deporte favorito de 5.° B

Deporte Estudiantes
fatbol 14
basquetbol 6
natacion 8
atletismo 0
ajedrez 3
total 31
5.°B Total
14 22
17
12
3
31 61

b. Encuentra cudl es el deporte favorito de los estudiantes de 5.° grado. fjtbol.
c. Compara el total de estudiantes de atletismo y ajedrez. ¢ Cual de los dos deportes prefieren?

Atletismo 5 y ajedrez 5, lo prefieren la misma cantidad de estudiantes.

X

Interpreta mas informacién.

Fruta preferida por los estudiantes de 4.° grado

Fruta Seccién A
guineo 10
mango 6
naranja 5
total 21

Observa la tabla y responde.

B Total
10 20
12 18
4 9
26 47

Unidad 9

a. ¢A cudntos estudiantes les gusta cada una de las frutas? guineo 20, mango 18 y naranja 9 estudiantes.
b. ¢ Cuantos estudiantes mas son los que prefieren guineo que los que prefieren mango? 2 estudiantes.
c. ¢Cual es la fruta que los estudiantes de 4.° A prefieren menos que los de 4.° B?

El mango solo 6 estudiantes de 4.° A lo prefieren y en 4.° B 12 lo prefieren.
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Indicador de logro:

3.1 Elabora e interpreta tablas de doble entrada a partir de datos representados en dos tablas de frecuencia.

Proposito: En segundo y tercer grado se han trabajado tablas de frecuencia, ahora se presentan dos tablas
con los mismos tipos de datos pero de dos grupos diferentes y para realizar las comparaciones e interpretar
mejor los datos se representan en una tabla de doble entrada. )

Puntos importantes:

Asignar tiempo para que los estudiantes resuelvan la seccion o, se espera que:

1. Identifiquen que los pasatiempos son los mismos para la tabla de 4.° Ay 4.°B, al tener los mismos pasa
tiempos se pueden expresar en una misma tabla.

2. Al tener la informacidn de las dos tablas de frecuencia en una sola tabla, se puede agregar el total de
estudiantes a los que les gusta cada uno de los pasatiempos; es decir, no es solo el total por seccion sino
el total de ambas secciones.

3. Establecer a cuantos estudiantes de cada seccidn les gusta cada uno de los pasatiempos.

4. Asociar cada valor con un pasatiempo y seccién.

Indicar que resuelvan la secciéon 9 sobre el LT para garantizar la clase en 45 minutos, es esencial verifi-
car el trabajo de los estudiantes. Y.

N

Sugerencia metodoldgica: Puede llevar las dos tablas del Analiza en papel aparte para luego formar
una sola tabla, quitando de una de las tablas la columna del pasatiempo.

Debido al tiempo que conlleva elaborar una tabla, puede indicar que observen la seccidn 0 y elaboren
una sola tabla con la informacion de las dos tablas, utilizando la cuadricula del cuaderno de apuntes, pos-
teriormente que revisen la seccion @ para que verifiquen su solucion, puede hacer preguntas como: ¢éla
tabla del Soluciona contiene los mismos datos de las tablas de la seccion Analiza?, éen cual de las tablas es

Y mas facil identificar el pasatiempo favorito de todos los estudiantes de cuarto grado? Y.
@ 3
Fecha: Clase: 3.1
a. Elabora una sola tabla con toda la informacidn. b. R: El pasatiempo favorito es ver television
b. Encuentra cual es el pasatiempo favorito del
total de estudiantes. c. leer a 10 estudiantes.
c. Compara los totales y encuentra si a los jugar a 12 estudiantes.
estudiantes de 4.° grado les gusta mas leer o jugar. R: Les gusta mas jugar.

@ a. Pasatiempo favorito de los estudiantes de 4.° grado
seccién | A B | Total

Pasatiempo

ver television 9 8 | 17 ® b. R: El deporte favorito es el futbol.
leer 6 4 10

jugar 7 5 12

practicar deportes | 3 9 12

total 25 | 26 51

Tarea: Pagina 186




~ )

Leccidnt®.

Las siguientes tablas contienen el nimero de libros prestados por mes a los estudiantes de 4.° grado.

Libros prestados en abril Libros prestados en mayo Libros prestados en junio
Especialidad | n.° de libros Especialidad | n.° de libros Especialidad | n.° de libros
Lenguaje 4 Lenguaje 4 Lenguaje 12
Ciencias 2 Ciencias 5 Ciencias 6
Matematica 1 Matematica 2 Matematica 8
Sociales 1 Sociales 4 Sociales 2
otros 3 otros 2 otros 9
total 11 total 17 total 37

a. Elabora una sola tabla con toda la informacién.
b. Encuentra el total el total de libros de Sociales que se prestaron en los tres meses.
c. Compara el total de libros de Matematica y Ciencias. ¢ De cual asignatura se prestaron mas?

9 N e [T T T
a. Elaboro la tabla. ﬁ
L]

Libros prestados de abril a junio /-

. Mes . . José
Libros ' Abril Mayo Junio Total b. En los tres meses se
Lenguaje 4 4 12 20 prestaron 7 libros de

Ciencias 2 5 6 13 Sociales.
Matematica 1 2 8 11 c. De Ciencias se
Sociales 1 4 2 7 prestaron mas libros.
otros 3 2 14 65 es el total de libros
tota| 11 17 37 65 que se prestaron.

Comprende

Aungue sean varias columnas, una tabla de doble entrada siempre facilita la comparacién e
interpretacion de los totales.

9 Resuelve .......................................................................................................................................................................................................................................

Al finalizar la semana, en la tienda de ropa Buen Vestir se realizé un inventario de la ropa que se vendid y
se elaboraron las siguientes tablas.

Ropa color azul Ropa color negro Ropa color café
Prenda Cantidad Prenda Cantidad Prenda Cantidad
pantalén 3 pantalén 2 pantalén 1
blusa 1 blusa 2 blusa 2
falda 3 falda 2 falda 1
total 7 total 6 total 4

a. Elabora una sola tabla con toda la informacion.
b. Encuentra el total de pantalones que se vendieron.
c. Compara el total de blusas y faldas que se vendieron. ¢ Qué se vendié mas, blusas o faldas?
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Indicador de logro:

3.2 Elabora e interpreta tablas de doble entrada a partir de datos representados en tres tablas de frecuencia.

Proposito: En la clase 3.1 se aprendié a elaborar tablas de doble entrada a partir de dos tablas de frecuen-
cia en las que se presenta el mismo tipo de datos, en esta clase se hace el mismo proceso pero consideran-
do tres tablas de frecuencia. )

Puntos importantes:

En la seccidn 0 se presentan tres tablas de frecuencia, se espera que los estudiantes apliquen lo aprendi-
do en la clase 3.1 y representen la informacién de las tres tablas en una sola tabla, también se espera que
interpreten los datos contenidos en una tabla de doble entrada.

Posteriormente indicar que se revise la seccion Q para comparar el trabajo de los estudiantes con el Libro
de texto.

En la seccién 9 es necesario enfatizar que para poder elaborar una sola tabla se debe tener la misma in-
formacidn en las tres tablas, como en el Analiza donde las tres tablas tienen las mismas materias.

Es importante comprender que sin importar la cantidad de tablas de frecuencia que se tengan se puede
elaborar una tabla de doble entrada, puede llevar algunos recortes de periédico en donde se haga uso de
tablas de doble entrada, esto con la intencién de que los estudiantes puedan apreciar cémo se aplica en la
vida diaria este tipo de tablas.

\_ J

Solucion de problemas:
a. b. En total se vendieron 6 pantalones.

c. Se vendieron 5 blusas y 6 faldas; por lo
tanto, se vendieron mas faldas.

Prenda | Color azul | Color negro Color café | Total

pantalén 3 2 1 6
blusa 1 2 2 5
falda 3 2 1 6
total 7 6 4 17
= )
Fecha: Clase: 3.2
a. Elabora una sola tabla con toda la informacion. b. En los tres meses se prestaron 7 libros
b. Encuentra el total de libros de Sociales que se de Sociales.
prestaron en los tres meses. c. De Ciencias se prestaron mas libros.
c. Compara el total de libros de Matematica y
Ciencias. ® b. Se vendieron 6 pantalones.

@ a. ¢De cual asignatura se prestaron mas?
Libros prestados de abril a junio

Mes H H
Libros Abril | Mayo | Junio | Total

Lenguaje 4 4 12 20
Ciencias 2 5 6 13
Matemdtica 1 2 11
Sociales 1 4 2 7
otros 3 2 9 14
total 11 17 37 65 Tarea: Pagina 187




Pictogramas

o 7
Leccion
4.1 Interpretacion de pictogramas

Analiza.

En un local del mercado La Tiendona venden naranjas por cientos. Las ventas de la semana se presentan
0en el siguiente grafico.

lunes ““‘ Observa el grafico y responde:

::::(:Ies ::::::“ a. ¢Cuantas naranjas vendio el lunes?

jueves ““.“ b. éQué dia vendié mds naranjas?

vierness @OOO0C000 s seloccionado en b scus ,
sabado ““““““ C. Een:ig'_f eccionado en b, écuantas naranjas
domingg @OOCOOOOOOO

[Cada ‘ representa 100 naranjas. j

d. éQué dia vendid 700 naranjas?

Soluciona.

Venta de naranjas en un local del mercado La Tiendona.
| ““‘ Respondo observando cada figura. Beatriz
unes
martes ““‘.“ a. R: 500 naranjas.
miércoles “.‘.‘ Cada ‘ representa 100 naranjas, hay 5 veces 100.

jueves (0000000 b. R El sdbado.

viernes “.““‘ ,/ Se vendieron mas naranjas porque tiene mas ‘

e 000000000000
) c.R:1, naranjas.

domingo @EOOOOCOO0OO En el sabado hay 12 @ y 12 veces 100 es 1, 200.

[Cada ‘ representa 100 naranjas. j

Unidad 9
Unidad 9

d. R: Jueves.
Como 700 naranjas se representa 7 veces ‘

Comprende
El grafico que utiliza una figura para representar un nimero determinado de datos, se llama pictograma.

Los pictogramas también se pueden elaborar de forma vertical.

Por ejemplo: Cada figura del pictograma
puede representar 50, 100,
1,000, etc.; siempre que
sea una cantidad adecuada
a los datos que se quieren

Pasatiempo favorito 4.°

Pasatiempo favorito:
® 9 nifios ven TV.

representar.
* 12 nifios juegan. No es conveniente utilizar
* 6 ninos hacen deporte. muchas figuras.

¢ 3 nifios estudian.

(]
: /
[Cadae representa 3 niﬁos.} i
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Resuelve. .
1. Encuentra mas informacién en el pictograma.
Venta de naranjas en un local del mercado La Tiendona.

lunes ““‘
a. ¢Cudntas naranjas vendio el domingo?
mfalrtes ““““ 1,100 naranjas.
miércoles @O GO OO b. ¢Qué dia vendié menos naranjas?
jueves “““‘ Lunes.
viernes ““““ c. En el dia seleccionado en b, écuantas naranjas
vendié?

domingo ‘.“.“““ d. ¢Qué dia vendié 800 naranjas?

El martes y viernes hay 8 figuras y cada figura
representa 100 naranjas.

[Cada‘ representa 100 naranjas. j

2. Observa el pictograma y contesta:
Produccion de café en la finca Esmeralda durante 5 afios.

senta 1,000 quintales.

9 9 9 9
2014 E H caté E caté a. éCudntos quintales produjo en el 2014?

g P ; , , , 5,000 quintales.
2015 e }; %;é ;E,,é %;é = b. éEn qué aifio hubo mas produccién?

. . . ¢Cudntos quintales se produjeron?
2016 = % ) %ﬁ ) % 3 2015, §e ProdUJeron 6, 000. 3

c. ¢En qué afio hubo menos produccion?
9 g 9 7 9
a ‘ , , , ¢Cuantos quintales se produjeron?

2017 };) E = E = 2018, se produjeron 3,000 quintales.

1 E :" }j" d. ¢En qué afios se produjeron 5,000 quintales?
2018 c;;é café café

;\_,\4\ En 2014 y 2017 hay 5 sacos y cada saco repre-

0
<))
o
)

@ | representa 1,000 quintales.

O 1

Si ya terminaste efectua las siguientes divisiones:

a.231.4+10= 23.14 b.12.1+10 =1.21 c.10.2+10 =1.02
d.23+10 =0.23 e.231.4+100 =2.314 f.12.1+100 =0.121
g.10.2+100 =0.102 h.2.3+100 =0.023 i.13+10 =1.3
j-13+100 =0.13 k.13 +1,000 =0.013
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Indicador de logro:

4.1 Interpreta los datos presentados en un pictograma con figuras completas.

Proposito: En tercer grado se utilizé la grafica de barras para presentar informacién, en este grado se
presentan datos por medio de pictogramas, para interpretarlos se realiza un proceso similar que al inter-
pretar gréaficas de barra, con la variante de que no hay escala sino que cada figura representa una cantidad
determinada.

/

Puntos importantes:

En el 0 se debe enfatizar que el dibujo de una naranja esta representando 100 naranjas, con ello se es-
pera que los estudiantes logren resolver el Analiza, luego revisar en plenaria las soluciones de cada literal,
ademas, puede preguntar qué cantidad de naranjas se vendié en cada uno de los dias de la semana. Pue-
de dibujar circulos en lugar de naranjas para optimizar el tiempo al momento de dibujar la gréfica en la
pizarra, no es necesario que los estudiantes realicen la grafica en su cuaderno, pueden observar el LT para
responder.

Indicar que se trabaje la seccion 9 en el Libro de texto con el fin de garantizar la clase en 45 minutos, al
igual que en la clase pasada puede llevar recortes de periddico en donde se haga uso de pictogramas, esto
con la intencién de que los estudiantes puedan apreciar cdmo se utilizan los pictogramas en la vida diaria.

La seccidn e estd disefada para los estudiantes que culminen antes los problemas de la clase, estos pro-
blemas son referentes a la unidad 7 y seran base para el trabajo con decimales en quinto grado. Para poder
resolverlos los estudiantes deben recordar que:

1. Al dividir por 10 el punto decimal se mueve una posicién a la izquierda.
2. Al dividir por 100 el punto decimal se mueve dos posiciones a la izquierda y al dividir por 1,000 tres
posiciones.
@ 3
Fecha: Clase: 4.1
@ lunes ITIrrr. @ a. R: 500 naranjas.
martes GO0 O b. R: El sdbado.
miércoles @O OGO O c. R: 1,200 naranjas.
jueves TIIIIrr,; d. R: Jueves.
V|erne5 S S S S S S N
sabado A A A A A Ay ® a. El domingo se vendieron
domingo o o b o b o b o o 1,100 naranjas.

Cada @ representa 100 naranjas.

a. ¢Cuantas naranjas vendio el lunes?

b. ¢Qué dia vendié mas naranjas?

c. El dia seleccionado en b, ¢écudntas naranjas
vendié?

d. ¢Qué dia vendié 700 naranjas?

Tarea: P3agina 188
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P 4
Leccion
4.2 Interpretacion de pictogramas que contienen figuras incompletas

Analiza.

En la colonia La Paz se desarrollé un plan de reforestacion.
El nimero de arboles plantados de enero a junio se muestra en el pictograma.

enee BBBE

Observa el pictograma y responde:
febrero "
a. ¢Cuantos arboles se plantaron en enero?
marzo "
b. éEn qué mes se plantaron mas arboles?
abril ‘ . L, i
c. En el mes seleccionado en b, écuantos arboles se

plantaron?
mayo

d. ¢En qué mes se plantaron 15 arboles?
- QP

Cada ’representa 10 arboles.

Soluciona
Observo que hay figuras que no estan completas. @
Arboles plantados de enero a junio en la colonia La Paz. -

v

Respondo observando lo que representa cada figura. c

~ 9994 -
o | \ ’ 10 arboles ‘ representa 5 arboles porque es la mitad.
febrero "

a. Hay 3 veces ' y 1vez ‘
marzo "
R: 35 4rboles plantados en enero.

abril ‘
b. R: En mayo.

e SSBBE e P §

junio "‘ R: 45 arboles.
Cada’representa 10 arboles. d. 15 arboles se representa ’ ‘

R: En febrero y marzo.

‘se plantaron 5 arboles.
Comprende
Los pictogramas pueden tener figuras incompletas. S

La parte que se dibuja representa la fraccion de la cantidad que corresponde a la figura completa. ¢
Cuando es dificil distinguir la fracciéon que representa la figura incompleta se puede escribir la
cantidad encima de la figura.
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@ Resuelve. . . .

1. Encuentra mas informacidn en el pictograma.
Arboles plantados de enero a junio en la colonia Luz.

Y

a. ¢Cudntos arboles se plantaron en junio?
febrero ’ ‘ 23 arboles.

b. éEn qué mes se plantaron menos arboles?
marzo ” En abril.

c. En el mes seleccionado en b, écuantos arboles se

. plantaron?
abril . . - .
La figura esta incompleta e indica 3 arboles.

""‘ d. éEn qué mes se plantaron 13 arboles?
mayo En febrero hay una figura completa que indica
10 arboles y otra incompleta indica 3 arboles.
- SB
Cada ’representa 10 arboles.

2. Observa el pictograma y responde:
Camisas vendidas de enero a mayo en la tienda La Moda.

enero 4}
febrero 4’ 4} a. ¢Cuantas camisas se vendieron en febrero?
150 camisas.
) , . , o
marzo ﬁ 0 b. ¢En,que mes se Vfandleron mas camisas?
¢Cudntas se vendieron?
bril En mayo, se vendieron 300 camisas.
abri . . . .
c. ¢éEn qué mes se vendieron menos camisas?
¢Cuantas se vendieron?
mayo En enero, se vendieron 50 camisas.
d. ¢En qué mes se vendieron 175 camisas?
En abril, hay una figura completa que representa
[Cada“’epresenta 100 prendas. ] ! _y g .p . 9 p.
100 y otra incompleta que indica 75 camisas.

i

Si ya terminaste efectua las siguientes multiplicaciones:

a.3.261x10=32.61 b.3.261x 100 = 326.1 c.3.261x 1,000 = 3,261
d. 2.506 x 10 = 25.06 e.2.506 x 100 =250.6 f. 2.506 x 1,000 = 2,506
g.0.006 x 10=0.06 h.0.006 x 100 = 0.6 i.0.006 x 1,000 = 6
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Indicador de logro:

4.2 Interpreta los datos presentados en un pictograma con figuras incompletas.

Proposito: En la clase 4.1 se interpretaron pictogramas, en esta clase la variante es que algunas de las fi-

guras estan incompletas, para ello se coloca sobre la figura la cantidad que representa o se puede visualizar

gué porcién es de la figura completa, por ejemplo si es la mitad de un arbol representa 5, pues un arbol
completo representa 10.

\_ J

Puntos importantes:

En el @ es importante que los estudiantes:

1. Establezcan que una figura puede representar cantidades diferentes, en la clase 4.1 una naranja
indicaba 100 naranjas en este caso el dibujo de un arbol representa 10 arboles.

2. Observen que algunas figuras estan incompletas y sobre el arbol incompleto estd la cantidad que
representa.

3. Apliquen lo aprendido en la clase 4.1 sobre la interpretacién de pictogramas.

Indicar que se trabaje la secciéon Q en el Libro de texto con el fin de garantizar la clase en 45 minutos, al
igual que en las clases anteriores puede llevar recortes de periddico en donde se haga uso de pictogramas
con figuras completas.

Los problemas de la seccién e son referentes a la unidad 7, y son la base para el trabajo que se realizard
en quinto grado, estos problemas estan disefiados para los estudiantes que terminen antes la seccién Re-

suelve.
\_ J
(7 N\
Fecha: Clase: 4.2 A
@ enero QOQ% @ a. R: 35 arboles plantados en enero.
febrero Qé b. R: En mayo.
c. R: 45 arboles.
marzo O{E d. R: En febrero y marzo.
bril é - .
oo ® a. Enjunio se plantaron 23 arboles.

mayo QQQQ%
junio QQ% Cada Qrepresenta 10 arboles.

a. ¢Cuantos arboles se plantaron en enero?

b. ¢En qué mes se plantaron mas arboles?

c. En el mes seleccionado en b, écuantos arboles
se plantaron?

(\___d. éEn qué mes se plantaron 15 drholes? Tarea: Pagina 189 )
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